



## H 琼鄂同心 共抗疫情

海南国家紧急医学救援队支援江汉方舱医院，给予患者全方位诊治

# “海南队”所管病床出舱率达70%

本报海口3月1日讯（记者 马珂）3月1日下午4时，湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部召开第36场新闻发布会，并通过网上直播。海南日报记者从会上获悉，海南国家紧急医学救援队所管江汉方舱医院病床出舱率达70%。

会上，国家紧急医学救援队（海南）支援湖北医疗队领队、海南医学院第一附属医院党委书记蔡毅介绍，

截至目前，海南省派出7批医疗队支援湖北省，共864人，其中5批在武汉，共536人。2月3日17时，海南国家紧急医学救援队接到国家卫健委指令后，全体58名队员迅速集结，10辆特种车辆满载物资及装备，日夜兼程奔向武汉，于2月5日12时顺利与其他队员会师江汉方舱医院。海南国家紧急医学救援队伍专业设置齐全，有内外妇儿、急诊、重症、心

理、院感、放射、检验及护理等专业医护人员，可给患者全方位的诊治。

蔡毅介绍，江汉方舱是首批投入使用方舱医院，早期方舱医院条件有限，工作量大，全体队员齐心协力，帮助方舱医院度过了最困难时期。方舱医院内以轻症患者为主，绝大多数患者需要心理疏导，海南国家紧急医学救援队制定专门工作流程，具体到早、中、晚、夜班每班医生工

房的一项主要内容，就是给予患者心理疏导，遇到一些有情绪明显波动或心理问题的患者，安抚的同时做好记录，再专门安排队伍的心理医生每天逐一给患者做心理疏导，必要时给予特定药物治疗。

为提高工作效率并减少患者在方舱医院内停留时间，海南国家紧急医学救援队制定专门工作流程，具体到早、中、晚、夜班每班医生工

作的细节内容，不断优化交接班制度，做好舱内、舱外信息传递及反馈。组建病情讨论小组，每日舱内反馈所管辖患者的病情资料，舱外汇报，统一讨论，提前制定第二天诊疗计划，从而做好患者病情评估，及时筛查重症患者，及时安排治愈患者出舱。截至目前，海南国家紧急医学救援队所管床位的出舱率达到70%。

## “铁人”医护陈锦王： 白衣执甲冲在前

2月4日凌晨，一条信息把陈锦王的睡意打消了——海南正在召集组建援助湖北护理专业医疗队，准备于当天下午赴汉支援，这是海南派向湖北的第三支医疗队，将由100名具有丰富经验的护士组成。

作为一名有着丰富手术室工作经验的护理师，陈锦王没有犹豫，也没来得及跟家人商量，当即就向医院递交了报名申请。2月4日下午，陈锦王随同医疗队赶赴武汉，2月5日深夜接受培训，第一批进入武汉市江汉方舱医院工作。

海南省第三批支援湖北抗疫医疗队领队、海南省中医院护士长张玲介绍，进舱后，陈锦王等人负责一楼东厅5到16病区的护理工作。从2月6日零点到9点，他们一共收治了近600名患者，平均每位护士负责50位患者。

之后的半个多月里，医疗队每10人一个班组，负责12个病区，每个病区至少30多个患者。时间紧、活儿杂、任务重，这是队员们在方舱医院的普遍感受。

作为医疗队里为数不多的男护士，陈锦王一直冲在最前面，抢着干一些累活、重活，由于10个护士负责12个病区，“陈锦王和组里另一个男护士总是特别照顾女护士，陈锦王经常一上班就主动提出今天管两个病区。”陈小妹说，每日三餐的运送他更

是当仁不让。

“几百份饭，女生力气小，根本拿不动。”张玲说，最常看到的身影是，身着防护服的陈锦王在医院门口和各个病房之间忙碌地来回穿梭，确保按时将热腾腾的饭菜送到每位患者手中。

“有些患者亲切地称呼他为‘小铁人’。”张玲说，有一次，陈锦王所管的病人出现过敏反应，病人非常难受，他跑遍整个病区为病人找药，及时给患者服药。他还经常鼓舞患者，为患者做心理辅导，带练中医操，做穴位按摩。

高强度的工作消耗着陈锦王的身体。2月16日，陈锦王开始感觉头痛，“刚开始只以为是长时间工作导致的颈椎问题，可以扛得下来。”陈锦

王说，武汉疫情严重，医护人员紧缺，倒下一个意味着同事们要承担更重的护理任务。就这样，他又坚持高强度工作近一周，直到2月21日下午，陈锦王再次感觉头痛，2月22日下午终于忍不住向张玲提出想独自到医院就诊的请求。

经华中科技大学同济医学院附属协和医院检查，陈锦王被诊断为左侧大脑中动脉囊状动脉瘤破裂出血。在各方高度重视下，陈锦王第一时间得到全力救治，手术于23日凌晨顺利完成，术后神志清楚，四肢活动正常，生命体征平稳。目前，陈锦王已从重症病房转至普通病房继续康复治疗。

（据新华社海口2月29日电）

## 省肿瘤医院全力支援海南省肿瘤专科医联体成员单位防控疫情 “铠甲”送上火线 精锐下沉基层

“疫”取得最终胜利提供有力支持。

### 数百万元医疗物资援助基层

2017年7月3日，原省卫计委批复同意省肿瘤医院牵头成立海南省肿瘤专科医联体，通过建立业务协作和对口帮扶机制，逐步完善全省肿瘤防治工作。如今，该肿瘤专科医联体单位已增至111家，覆盖19个市县。

“医联体虽是一个社会组织，但我们始终认为，每个成员都缺一不可。”省肿瘤医院负责医联体相关事务的策划发展部总监杨松说，帮助成员单位发展是省肿瘤医院义不容辞的责任。

早在海南启动公共卫生事件二级响应的前两天，杨松就已经深入海口、屯昌及五指山等多个市县，详细了解

当地医联体单位的抗疫准备情况。

1月27日，鉴于秀英区海秀卫生院等医疗机构严峻的抗疫形势，省肿瘤医院领导班子临时决定先从院内调剂部分防疫物资，紧急送往这些医疗机构；1月31日，为确保有更多物资投入抗疫一线，海南省肿瘤专科医联体联合成美慈善，在腾讯公益平台、支付宝公益平台紧急发起“抗击病毒，守护健康”专项募捐活动。经第一投资集团旗下专业医药公司——成美药业协助，从全球范围采购医疗物资，支援包括111家海南省肿瘤专科医联体成员在内的一线医疗机构抗疫工作。

截至2月29日，此次专项援助行动已向包括海南医学院第二附属医院在内的全省111家肿瘤专科医联体单

位，以及海南省人民医院、海口市人民医院等11家非肿瘤专科医联体兄弟医院，赠送了一次性PE手套27万余只、口罩6450只、医用防护服1740件、医用手套2200个、多效消毒液597桶、乳酸左氧氟沙星分散片6135盒、阿奇霉素干混悬剂4255盒和无创呼吸机10台。已赠物资总价值约191万元，尚有价值105.36万元的防疫物资仍在物流运输途中，收货后将根据实际情况分配给医联体单位。

### 骨干医护人员投身市县防疫

1月31日早上，省肿瘤医院发起协助医联体单位防控疫情的志愿者倡议。上午11时许，18名医护志愿者在鲜红的党旗下宣誓出征。在此之

前，该院院感科已根据省卫健委指示要求，奔赴陵水、东方等市县指导当地医院开展防疫工作。这当中，涉及20多家肿瘤专科医联体单位。

2月24日，工作人员终于完成111家肿瘤专科医联体单位和11家非医联体单位防疫物资的首轮派送任务。

2月26日，海南宣布自当天17时起，将新冠肺炎疫情防控应急响应级别，由省突发公共卫生事件一级响应调整为三级响应。各支援单位对此备感欢欣，更为众多的肿瘤专科医联体单位守住了防线感到自豪。另一方面，这番支援行动也让医联体这个大家庭的气氛更加融洽，关系更加紧密。连日来，不少单位专门发来感谢信，对省肿瘤医院的鼎力支援表示感谢。

（本报海口3月1日讯）

## 迎着阳光，从春天出发

想，有的还化身推销员，客串了一把网络主播——三亚市市长阿东通过直播为本地芒果“代言”；万宁市委书记贺敬平直播20多分钟售出1万余斤菠萝；白沙黎族自治县元门乡向民村第一书记吴剑积极对接海南爱心扶贫网，向海口500多个小区微信群推荐了10多万千斤元门毛薯……

爱心企业、爱心个人亦甘当桥梁和纽带，一头牵起贫困户，一头对接抗疫一线，把一车车原本滞销的农产品送往海口、三亚、武汉、荆州等地，为在前线与疫情斗争的医护人员提供营养健康的食材。

“多亏了党和政府还有各界爱心人士，帮助我们打开农产品销路！”琼海长坡镇礼昌村建档立卡贫困户李会汉日前通过海南爱心扶贫网，卖掉了自家种植的600斤莲雾，摘下“贫困户”这顶帽子指日可待。

### 春天在哪里，她在复工复产的隆隆声里——

连日来，澄迈县的老城经济开发区、金马现代物流园区等地，机器声轰鸣不断，各大项目建设有序推进，处处弥漫着抢时间、争进度、早开工、快投产的紧张氛围。

截至2月27日，老城经济开发区的120家实体企业里，已复工企业达85家；金马现代物流园区的11家企业已投产企业，已复工企业有9家。

为了保障人民群众生命健康安全和日常生活需要，努力实现全年经济社会发展目标，全省各地各有关部门均以战时状态有序有力推动各类企业复工复产——

梳理出第一季度、第二季度重点推进的任务清单，建立健全省重点园区管理机制，为总体方案的出台做好

防疫物资不足，就多方协调筹集，优先为重要企业和项目配齐物资；企业受疫情影响周转受阻，就出台政策甚至“一企一策”予以重点扶持；部分省内客运班线还未恢复，就派出专门班车到家门口接回工人；担心工人复工积极性不高，就通过出台政策、提供补助等，鼓励工人安心参加生产……

复工复产事关稳定脱贫增收，但有的贫困户却因疫情防控出岛不便或担心感染病毒等原因留在家里。各村“两委”干部和乡村振兴工作队队长入户，发动这些贫困户在本省就近务工。

儋州市木棠镇乡村振兴工作队副队长符子光为帮扶对象薛风朝联系了镇上编织袋加工厂的岗位，还带他到厂里实地查看了防疫措施。“看到大家进厂前都要消毒、量体温、戴口罩，我的顾虑也打消了。”目前，薛风朝已经在该工厂工作，没几天就成了制作编织袋的“熟练工”。

### 春天在哪里，她在加快推进海南自贸港建设的矫健步伐里——

从央企巨擘到上市公司，再到德国欧绿保集团、新加坡淡马锡丰树集团等行业翘楚，近段时间，境内外资本争相涌入海南，佐证着即使疫情当前，海南自贸改革红利仍在持续释放发展活力。

在抓好疫情防控和复工复产的同时，海南同样紧抓自贸港政策研究和承接准备工作——

梳理出第一季度、第二季度重点推进的任务清单，建立健全省重点园区管理机制，为总体方案的出台做好

准备；在全国率先推出复工复产疫情防控综合险，扎实推进制度创新这一自贸港建设的核心任务；让防疫急需物资以最简手续、最快时间入关进口，让海外投资在“云上”不间断洽谈、不见面就办，为海南自贸港风险防控积累实战演练……

其中，2月16日正式推出的“海南省复工复产企业疫情防控综合保险”，是我省各相关部门在了解企业需求之后，仅用3天就完成研发落地、6天内就为100家企业全部承保的保险产品，是我省“政保合作”机制创新的典范。

“无论是从公司还是员工的角度来讲，这款保险都可以帮忙规避不可控因素导致的风险，这让企业的复工复产多了重保障。”海南斯达制药有限公司总经理瑞森介绍，目前，该公司位于琼海市大路镇的药品生产基地已经恢复生产20多天，在岗的180多名工人每天可以生产18万支抗生素、雾化吸入类针剂。

### 春天在哪里，她在特区精神和椰树精神的生动诠释里——

7支队伍，863名医护人员，进入12家医疗机构，管理1609张病床，累计治疗和护理患者2720人、治愈324人……这些数据，代表着1月27日至今，海南给湖北抗疫一线送去的支援。

这串数据是滚烫的，每一个“1”的后面都藏着一段温暖的故事——

在荆州，海口市人民医院医生邓超设法拿到儿童病例治疗方案，组织科室全体医生给收治的小患者量身定“治”；在武汉，海南省中医院护士吴海艳带着患者们唱起儋州调声、跳起广

场舞，帮助患者疏解紧张情绪；在海口、在三亚、在儋州……全省各地防疫一线，医护人员舍生忘死与病魔战斗，警务人员把好关卡防止疫情扩散，网格员、志愿者等身影活跃在街道、社区、村庄，把每一个防疫细节抓好抓实，充分体现了“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”特区精神和“扎根守土、坚韧不拔、无私奉献”的椰树精神。

支援武汉江汉方舱医院工作的海南省中医院手术室护士陈锦王连续奋战，导致左侧大脑中动脉囊状动脉瘤破裂出血。手术成功后，他除了反复向大家致谢，就是担心自己拖了医疗队的后腿，关心方舱里由自己分管的患者恢复得如何。

得知陈锦王突发重疾，同在抗疫一线支援湖北的海南医学院第一附属医院医生游传华在日记里写下：“假如哪天还有我，或是你，或是他人倒下，我们会悲伤、会胆怯、会恐惧，但绝不会退缩。我们会用含泪的目光紧盯敌人，在狼烟烽火中一往无前！”

疫情突如其来，让“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”“扎根守土、坚韧不拔、无私奉献”成为一种誓言，彰显着特区精神和椰树精神的光辉！

迎着春天的阳光，我们向着未来许下心愿。海南将坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战“三个大战”，全力应对疫情防控、全面建成小康社会、加快推进海南自贸港建设“三个大考”，坚决夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利，为全面建成小康社会交上合格答卷。

暖意融融，人勤春早。

那些被耕耘的沃土，被呵护的希望，终将换来丰硕的收获！

让我们带着春的希望出发，迎着温暖灿烂的阳光！

（本报海口3月1日讯）

## 截至3月1日24时 我省累计报告 确诊病例168例

本报海口3月1日讯（记者马珂）省卫健委发布，截至3月1日24时，海南省新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例168例，新增确诊0例，住院人数15例，重症人数2例，死亡人数5例，出院人数148例。

## 每日流行病学风险提示

全省已连续10日零确诊病例报告，但在疫情还未完全控制前，仍应提高警惕，坚持依法防控、科学防治、分区分级、精准施策，提高防控的科学性、针对性、精准性，加强重点人群重点场所管控，以巩固防控成果。防控建议如下：

一是持续严防省外和境外疫情输入。目前全球共有55个国家报告病例，部分国家疫情快速上升，我省防输入工作压力加大，应出台精准措施，严防省外和境外疫情输入。

二是加大复工复产的管理和指导。严格按照我省疫情防控要求和技术指南落实相关措施，尤其要利用“健康一码通”对人员实施管理。各市县要组织人员对重点单位和重点场所进行专项督导。

三是进一步强化防控意识。在我省新冠肺炎疫情防控应急响应级别由省突发公共卫生事件一级响应调整为三级响应的情况下，各行各业及群众对新冠肺炎防控有所松懈。由于疫情还未完全控制，各单位和广大群众要进一步提高认识，树立底线思维，认真落实各项措施，进一步巩固既有成果。

省疫情防控工作指挥部

## 海南一“复阳”患者出院

本报海口3月1日讯（记者马珂 通讯员汤颖 冯琼）3月1日下午，海南一“复阳”新冠肺炎患者经治疗从省人民医院出院。

据悉，患者易某某2月19日从省医院出院后，在昌江定点医院观察期间，因咽拭子检测阳性再次入院。经过海南省人民医院精心治疗，目前患者体温恢复正常已5天，呼吸道症状明显好转，复查肺部CT提示急性渗出病灶明显吸收。咽拭子、粪便连续2次（间隔24小时）检测均阴性。

省人民医院疾控办负责人、感染科副主任吴彪表示，患者属于普通型患者，通过积极治疗，不断检测，患者精神状态较好，符合国家卫生健康委新型冠状病毒肺炎确诊病例解除隔离和出院标准。

据了解，省人民医院开展健康指导和健康状况监测，实现全流程管理，将对该患者集中医学观察14天，定期复查，医护人员也将严密随访跟踪。

患者资料：易某某，男，50岁，海南昌江人。在昌江定点医院观察期间，因咽拭子检测阳性再次入院。

## 省民政厅要求省行业协会商会 助力企业复工复产 协调解决实际困难 为企业复工提供便利

本报讯（记者刘操 通讯员刘小勇）2月28日上午，省民政厅召开省行业协会商会助力企业复工复产工作交流座谈会，要求全省行业协会商会积极统筹推进会员企业疫情防控和复工复产工作，及时协调解决会员企业在复工复产中的资金保障、用工、原料供应、产品销售、交通运输等实际困难，为会员企业复工提供条件和支持。

会议要求，我省行业协会商会要采取有力的防控措施，系统掌握会员企业复工复产信息，为党委政府推动复工复产决策提供数据支撑。要加强与政府部门的沟通和联系，精准指导会员企分区分级分类分批复工复产。要根据疫情形势变化，动员督促会员单位，特别是疫情防控急需用品的生产企业尽早恢复生产经营；积极引导会员企业做好食品、日常生活用品等民生保障产品的生产、加工和经营工作，稳定供应、畅通物流，全力保障疫情防控工作。

## 省交通质监局开展督导 推动重点交通项目复工

本报讯（记者邵长春 通讯员吴开心）近日，省交通工程质量监督管理局对白沙快速出口路、海南省环岛旅游公路琼海博鳌段一期、五指山至保亭至海棠湾高速公路工程项目疫情防控和复工复产进行督导指导。

项目监督指导组要求各建设单位进一步提高疫情防控力度，要加强与上级部门及地方政府沟通协调，多渠道筹措防控物资，确保口罩、消毒液等基础防疫物资，满足复工复产防疫需求；加强宣传力度，建立奖惩机制，筑牢疫情防控前线。

此外，督导组要求各参建单位要做好人工、设备、原材料的计划安排，抓好各生产要素之间的有效保障。根据工程实际进展和合同目标，科学合理地调整施工方案，严格执行复工审批程序，按合同要求有序复工复产；确保项目质量保证体系和安全保障体系正常运转，为施工高峰期蓄能。